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Зазначена робота з книгою не вирішує проблем згасання інтересу до художньої 

книжки. Оскільки існує на сьогодні багато причин: недостатня сформованість навички 

читання, художньо-естетичного сприймання; порушення мовленнєвих функцій, зокрема 

комунікативної та сигніфікативної; не сформованість умінь спілкуватися та відсутність 

культури читання взагалі. Об’єктивними причинами є власне сам художній твір: його 

складність, тематика, жанр, стиль; обмаль сучасної дитячої художньої літератури для різних 

вікових груп, висока ціна дитячої художньої книжки та періодичних видань, відсутність 

дитячих періодичних видань як у шкільних бібліотеках, так і в сім’ях, карантинні заходи 

запобігання пандемії тощо. 

Отже, мета школи – організувати читання так, щоб воно розвивало мислення і 

збагачувало почуття, будило активне ставлення до навколишнього світу і викликало інтерес 

до самостійного читання. Читання має дати учням насолоду, радувати і хвилювати, 

допомагати засвоювати невичерпне багатство ідейно-художнього змісту, моральні принципи. 

Грамотно організований освітній простір школи має прищеплювати любов до книги, 

переконувати дитину у необхідності дружити з книгою, відчувати її корисність у 

повсякденному житті як неоціненного джерела знань та засобу спілкування між людьми.  

Щоб у процесі роботи над книгою учні пройнялися розумінням її як величезної сили, здатної 

впливати на розум і емоції людини. 
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НАУКОВІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ СУТНОСТІ ЧИТАЦЬКОЇ 

САМОСТІЙНОСТІ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

Вирішення першочергового завдання сучасної школи – створення умов для розвитку й 

самореалізації кожної особистості – потребує використання нових резервів її початкової 

ланки. Особливо актуальною стала проблема розвитку читацької самостійності молодших 

школярів, оскільки саме сформованість навичок самостійної роботи з книжкою є однією з 

передумов інтелектуального й духовного розвитку. 
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Сучасна методична наука, використовуючи кращі надбання педагогічної спадщини, 

визначила основні напрямки літературної освіти школярів; встановила вимоги до вмінь учнів 

початкових класів щодо роботи з книжкою; окреслила зміст та структуру занять із 

позакласного читання. Однак цілі, окреслені в Держаному стандарті початкової освіти та в 

Типових освітніх програмах вимагають оновлення навчально-виховного процесу відповідно 

до умов сьогодення. Все це зумовлює необхідність підвищення рівня розвитку читацької 

самостійності молодших школярів. Значні можливості для вирішення поставлених завдань 

закладені в удосконаленні змісту позакласного читання, в запровадженні системного підходу 

до організації й проведення уроків, у підвищенні їх ефективності шляхом удосконалення 

форм і використання найраціональніших методів і прийомів навчання. 

Оскільки в нашому дослідженні поняття «читацька самостійність» є ключовим, тому 

розглянемо його більш детально.  

Аналіз психолого-педагогічної та науково-методичної літератури показує, що 

предметом дослідження вже були такі питання: роль художніх творів у розвитку особистості 

(Ц. Балталон, Ф. Бугайко, М. Нечкіна, М. Рибникова, В. Сухомлинський), психофізіологічні 

особливості сприймання мистецьких явищ (Л. Виготський, Н. Лейтес, О. Лєонтьєв, 

Н. Молдавська, О. Никифорова), виховання культури читання (С. Поварнін, 

О. Примаковський, М. Рубакін, Н. Чепелєва). Проблема становлення методики формування 

самостійної читацької діяльності в учнів знайшли відображення в наукових працях 

М. Бунакова, Є. Виноградової, В. Водовозова, Н. Волошиної, С. Гантя, Н. Дружиніної, 

Н. Дьяконової, Н. Єрастової, Н. Житомирової, Б. Шереметьєвського та ін. Питання роботи з 

книгою учнів вивчали також вітчизняні вчені В. Мартиненко, М. Наумчук, Т. Олійник, 

Г. Підлужна, О. Савченко, Н. Скрипченко та ін. У роботах цих авторів визначаються 

першооснови літературної освіти в початковій школі, обґрунтовуються основні вимоги до 

позакласного читання, розглядаються шляхи вдосконалення уроків класного і позакласного 

читання в їх взаємозв’язку. Науковий інтерес становлять праці вчених Є. Гончарової, 

О. Джежелей, Н. Свєтловської, де розглядаються особливості виховання школярів-читачів. 

Незважаючи на актуальність досліджуваної проблеми, такий важливий аспект методики 

позакласного читання, як розвиток читацької самостійності учнів початкових класів, ще не 

знайшов свого висвітлення в методичних розробках. 

Так, К. Ушинський розглядав читацьку самостійність як здатність читача зрозуміти 

твір, відчути його. О. Джежелей вважає, що читацька самостійність – це вміння і бажання 

вкладати в читання «працю душі», роздуми над книгою, що передують читанню, сприйняття 

змісту, обмірковування прочитаного, коли книга вже закрита [1, с. 156]. 

Як інтегрована якість особистості, читацька самостійність характеризується 

наявністю у читача мотивів, що спонукають його звертатись до книжок і сумою знань, умінь 

і навичок, що дозволяють йому реалізувати ці мотиви з найменшою затратою часу та зусиль 

у зв’язку з громадською таособистою потребою. Це усвідомлений вибір книги, застосування 

вмінь і навичок з читання, якими володіє учень на момент діяльності з книгою (М. Рубакін, 

Н. Свєтловська) [3, с. 66–67]. 

Зовнішнім показником і проявом мінімального рівня сформованості у читача будь-

якого віку основ читацької самостійності, є знання широкого кола доступних книг, і як 

наслідок – інтерес до книг, здатність вибирати їх для себе відповідно до власних 

можливостей, прочитувати їх з максимально можливим освітньо-виховним ефектом. 

Читацьку самостійність не слід ототожнювати з самостійним дитячим читанням. Оскільки, 
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останнє – це індивідуальне, без безпосередньої допомоги іншої особи спілкування дитини з 

доступним світом дитячих книжок, у процесі якого дитина здійснює: 1) свідомий вибір книги 

для себе; 2) читання книги за всіма правилами, засвоєними на момент зустрічі з нею. 

Значний доробок у дослідження теорії формування читацької самостійності внесла 

Н. Свєтловська. Науковець зазначала, що об’єктивним показником читацької самостійності 

школяра є стійка необхідність і здатність читати книги за усвідомленим вибором. 

Зовнішніми проявами рівня сформованості основ читацької самостійності є: а) знання 

широкого кола доступних книг; б) сформованість навичок користування основними 

прийомами роботи з книгою; в) інтерес до читання [3]. 

Читацька самостійність є вагомою основою безперервної самоосвіти, самовиховання і 

саморозвитку, без неї неможливий літературний розвиток молодших школярів.  

Самостійне читання ми розглядаємо, спираючись на підхід Л. Іванової, як 

добровільне, індивідуальне читання учнів без безпосередньої допомогивчителя чи 

бібліотекаря, батьків, друзів, звернення до знань кола доступних книг, з тим, щоб, по-перше, 

здійснити свідомий вибір книги, а по-друге, прочитати вибрану книгу згідно з усіма 

правилами, засвоєними у класі та зробити відповідні висновки з огляду на прочитане [2, с. 5].  

Таке читання є підсумком, результатом системи знань, умінь і навичок, отриманих у 

процесі навчання на уроках позакласного читання (2–4 класи), регулярних навчальних занять 

під керівництвом учителя (1 клас) та у процесі позакласної, виховної роботи з книгою у 

позаурочний час.  

Важливими аспектами підготовки молодших школярів до самостійної читацької 

діяльності, за Н. Свєтловською, виступають: 1) розкодування тексту; 2) розуміння 

прочитаного; 3) усвідомлення значимості книги для читача, необхідності свідомо вибирати і 

самостійно читати книги [3]. 

Сучасна система формування читацької самостійності молодших 

школярів (В. Горецький, О. Джежелей, М. Львов, О. Сосновська, Н. Свєтловська та ін.) 

здійснюється за етапами, кожний з яких передбачає свої цілі. Розподіл методики читацької 

підготовки (за класами) зумовлений основними завданнями і метою навчання. Виділяють три 

етапи роботи з дитячою книгою. Підготовчий етап (1 клас) – це виховання інтересу до 

роботи з книгою; набуття початкових знань про книгу як об’єкт діяльності; сприйняття і 

відтворення прослуханого твору з допомогою вчителя. Підготовчий етап за своєю суттю є 

навчанням читацької грамоти. На початковому етапі (2 клас) передбачається 

напівсамостійна читацька діяльність ще з надзвичайно важливою роллю вчителя як 

керівника дитячого читання. Початковий етап – це етап набуття певного рівня літературного 

розвитку і самостійних спроб дітьми своїх сил у самостійному читанні книг під 

керівництвом учителя. Основний етап (3, 4 класи) – власне позакласне читання, тобто 

формування умінь добирати і читати книги без допомоги вчителя; розвиток читацьких 

інтересів та нахилів: з обмеженням кола читання (3 клас) – формування умінь думати над 

книгою, культура читання; без обмеження (4 клас) – розвиток літературного кругозору, 

індивідуальних літературних смаків і уподобань. 

Ці етапи залежать від рівня сформованості техніки читання, вміння слухати, 

сприймати й відтворювати прочитане, вони відрізняються завданнями, умовами навчання та 

структурою занять (Н. Свєтловська, С. Дорошенко, М. Наумчук). 

У дітей на попередніх етапах (підготовчому, початковому, основному) закладені 

елементарні основи читацької самостійності. На заключному ж етапі завдання полягає у 
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тому, щоб ці основи використовувати, розвивати, удосконалювати. Це завдання може бути 

розв’язане шляхом умілого і доцільного керівництва самостійним дитячим читанням у 

вільний від навчального режиму час. 

Основним мотивом читацької діяльності виступає пізнавальний. Людина, яка 

постійно розвивається не задовольняється своїм особистим досвідом у пізнанні життя і 

читанні книг, домагається чогось більшого, поле її пізнання розширюється. Не менш 

важливою є виховна функція читання. Книжка розуміється школярами не тільки як джерело 

життєвого досвіду, але як друг і вчитель життя. 

Важливим аспектом є формування потреби в читанні. Така потреба не формується 

цілеспрямованим навчанням, вона є результатом всієї роботи вчителя, спрямованої на те, 

щоб книга приносила дітям радість і насолоду.  

Тип правильної читацької діяльності є обов’язковою умовою для формування 

читацької самостійності, а читацька самостійність – це прогнозований результат типу 

правильної читацької діяльності. Отже, ці два поняття взаємозв’язані, взаємопроникливі, а 

саме: одночасне формування в учнів всіх основних компонентів і зв’язків забезпечують тип 

правильної читацької діяльності. 

Доведено, що кваліфікований читач володіє типом правильної читацької діяльності, а 

звідси – і читацькою самостійністю. Це означає, що читач усвідомлює свої духовні запити і 

впевнений, що їх можна реалізувати шляхом читання книжок.  

Універсальний шлях формування у дитини-читача типу правильної читацької 

діяльності можна представити такою послідовністю елементів: від книги-об’єкта → до групи 

книг → у світ доступних книг → без обмежень. Такий підхід гарантує упорядковані знання 

книг за зв’язками: книга – тема, книга – жанр, книга – автор, тема – книги, жанр – книги, 

автор – книги, тема, жанр – автори в т. ін., допомагає уявити світ дитячих книжок як 

замкнуте коло доступного читання. 

Залучити дитину до цікавого і прекрасного світу книг покликані уроки позакласного 

читання, на які в програмі з читання відведено спеціальні години. Основними завданнями 

позакласного читання є подальший розвиток в учнів читацької самостійності, формування 

умінь самостійно орієнтуватись у світі дитячої літератури, повноцінно сприймати та 

усвідомлювати зміст незнайомої книжки, здобувати нові знання, здійснювати пошук 

потрібної інформації в різних джерелах друкованої продукції. 
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